

抗疫征文

爱不会离开

□外语学院 陈曼虹

2020年的立春，是一个充满难过和爱的立春。随着新型冠状病毒的爆发，武汉封城，减少出行，全民居家。面对如此艰难的局面，爱，照亮了武汉，也照亮了千千万万人民的心。

随着新型冠状病毒的传播，武汉不得不采取封城。可由于病人的一再增加，医院没有床位，没有拍片的片子，一个个疑似病例的不断增多，让医生多了很多工作，可即使医护人员们日夜兼程，对于庞大的人群，也只是杯水车薪。可就在此时，各个城市的医护人员们纷纷请愿，要求前往武汉，就这样一辆辆满载着爱与希望的车辆从各个城市出发，点亮了武汉抗击疫情的希望，也点亮了千千万万人民的心。没有禁锢的城，只有离不开的爱！

医护人员穿着封闭的防护服，面对每一位病患都耐心细致，努力用自己的力量，挽救一条条生命。我看见她们剪掉长发的瞬间，眼中无限

清明那是她们最美丽的瞬间。她们是孩子的母亲，是父亲的女儿，是丈夫的妻子，可是在她们义无反顾冲锋陷阵的那一刻，她们就是中华民族的脊梁。在那一刻，她们撑起了一片天空。我记得有一次看新闻的时候，记者采访一位女医生问她害不害怕，她笑着说：“怕呀，但是我知道我必须得这么做。”看着她的笑容，我心里一阵暖潮涌动，对一个人肃然起敬的感觉是在一瞬间迸发出来的。就那一刻我感受到了无私的真正含义，感受到了医护人员对生命的敬意，感受到了医护人员那一句句念出口的誓言的力量。

那些倒在岗位上的年轻医生也许从一开始就做好了牺牲的准备，夜以继日地工作，挽救别人的生命，将自己的生命一点一点消耗殆尽。我想，这才是真正的燃烧。疫情防控是一场没有硝烟的战争，然而我看见的是无数战士的牺牲，他们是天使，就这样降临

人间，不带走任何东西却把自己的一切留给了人间，他们用恩惠吻遍人间。厚厚的防护服下面是一颗颗炙热真诚的心，隔离的是病毒，但是永远隔不了爱。他们脸上被口罩勒出的印记就是他们光荣的勋章。

“哪有什么白衣天使，不过是一群孩子换了一身衣服，学着前辈的样子治病救人，和死神抢人罢了。”如果没有见过这群医生的样子，可能永远不会相信我们曾经质疑过的90后的孩子可以这么有担当。也许在，老一辈的眼中，90后不踏实，十足的愣头青。可就在这特殊的2020年，他们用自己的实际行动证明了自己的担当与能力。他们就像花一样，二十多岁的年纪开得正好，正是青春年少。于是他们将这最好的年华奉献于疫情防控工作中。现在没人敢质疑他们，因为他们就是那群与死神抢人的英雄！在这群英雄的背

疫情过后我想见“你”

□计算机学院 郭丽林

突如其来的疫情，让我们过了一个名副其实的“如鼠”的新年，为了不给我们亲爱的祖国，敬爱的医护人员们增添负担，我们尽量的减少出门，尽量的呆在家里面，也因此我们不可以随意见面，随心结伴。

四个多月的漫漫长路，中国终于坚毅地挺了过去，疫情过后，脱下了口罩，也有了许许多多想要见面的你们。

疫情过后，我想见你，亲爱的学校。身为学生的我们学校基本就是我们的第二个家，有时候呆在学校的日子，甚至比家里的时间都要多，突然的疫情到来，身在四海的大学生们更是无法返回校园，近期更是眼睁睁的看着各大中小学开学，而我们却只能在守着手机，电脑隔着屏幕藏着千万感情，怀念学校，正是应了那句海棠花都开了，你们还未归来。

对学校的所想所念，真的千言万语道不尽。

疫情过后，我想见你，亲爱的朋友们。由于疫情的原因，大家是不是已经很久没有和朋友们一起嗨皮，一起玩闹？每天抱着手机诉说思念，苦守在家的日子都已经约好了，以后的每一天该如何结伴去吃饭，如何结伴去逛街。十分希望早日相见，约上几个好朋友，火锅奶茶大炸串，走走走走。

最后，最重要的，疫情过后，我想见你，亲爱的武汉。武汉市此次疫情遭受最严重的城市，疫情带给武汉一次强有力的打击，但是在温馨而又坚毅的祖国母亲面前，一定会帮助你恢复往日的风采，而同样的，在亿万万的中国人民心中，武汉的樱花依旧最美，武汉的热干面依旧最好吃。

疫情过后，脱下口罩，你有最想见的人吗？

武汉，无憾

□建筑学院 陈洁茹

“我不知道你是谁，我却知道你为了谁。”——题记

“前路虽未知，但勇者亦不惧”。7年前非典时期一句“把最重的病人送到我这里来”让国人记住了钟南山这个名字。如今2020年，新型冠状病毒袭来，夺去了原是充满欢声笑语的庚子鼠年春节。钟南山仍不改医者风范，为了抗击疫情，他带领来自全国各地的医护人员，奔赴武汉。在无数个日夜，他们以血肉之躯与病毒作战，防护服是他们最后的保护。来自五湖四海的医疗工作者，在疫情侵袭之时，他们用脊梁、用知识、用信念为我们筑成一面坚不可摧的利盾。

只因同根，你我同在。疫情侵袭时，打开任意一个社交软件，里面的人们都仿佛在呐喊、他们喊着“武汉加油，中国加油”。鲁迅曾道“于浩歌狂热之际中寒；于天上看见深渊。于一切眼中看见无所有；于无所希望中得救。”在这个寒冷的冬天，总会有像太阳一样温暖的光，照进我们的心中，可以温暖了这

个人间。在这个庚子鼠年春节，一间又一间的工厂夜以继日生产着医疗用品供社会大众使用；一位又一位爱心人士发起募捐、物资征集；一个又一个海外同胞不远万里倾自己所能把物资运回国。

岂曰无衣，与子同袍。在这个庚子年，我们的城市似乎被按下了暂停键，道无车马，街无行人。“你为了什么而感动，又为了什么而彻夜难眠。”我看见一位又一位披星戴月的战士，为我们拨去这团团的雾霾，带来这春日里的阳光。这场战役，多少百姓的生命永远停留在了2020。我感谢穿着防护服的你们、感谢工厂里日夜加工的工人们、感谢奋斗在火神山、雷神山的人民子弟、感谢一个个运送物资的摆渡战士们、感谢坚守岗位穿梭在大街小巷的基层劳动人民……

这世上确实没有超级英雄，但却有无数无名英雄在不断奉献，发一份热、发一份光，萤火汇聚成星河。雾霾消散，即将迎来的是中华大地春暖花开。



艺术学院 18级 梁紫丹、欧阳俊俊 作品

陪陪最亲的人

□计算机学院 赵芷欣

疫情期间，数不清的家庭在春节期间无法团聚，本应开开心心吃的年夜饭变成了屏幕间的一句问候，形式虽变，但温暖仍在。其实，我们能跟家人相处的时间很短，有时候，当我们失去时，才悔当初，当我们年幼时，也许常陪伴在我们身边的，不是父母，而是爷爷奶奶，爷爷奶奶带着如孩童般的微笑看着我们，把我们当作小公主小皇帝宠着，当我们做了错事，父母斥责我们的时候，爷爷奶奶总是护着我们，在日常生活中也给予了我们无微不至的照顾；当我们悄然长大，不知不觉，见到爷爷奶奶的时间越来越少，也许在我们18岁成年时，曾经可爱的爷爷奶奶早已成为夜空中的那颗最闪亮的

星星，围绕着我们，默默地保护着我们。

到那时，我们的父母已随时光流逝而渐渐变得年老，少了年轻时的那般青春，多了岁月的痕迹，作为大学生的我们，离家在外上大学，很少回家，能看见陪伴父母的时间已然比之前减少了许多，作为在外打工的他们，忙于工作，忙于照顾自己的家庭，难免疏忽对自己父母的关心，也就无法做到常回家看看的简单做法，所以我觉得疫情无情人有情，疫情期间无法出门的日子，趁现在有时间，多陪陪家人，哪怕是简单地在一起包包饺子，看看电视，说说话，在父母看来，也将会是今年最温暖人心的那道火焰，那道光。

诗海拾贝

□商学院 薛嘉禧

时刻

我深信自己能捕捉到神奇的时刻
当风吹拂大地
绿色的树影四处摇晃
轻巧的粉色
明艳的金色
透明的白色
温柔含蓄的墨绿
那是阳光、微风、春天的气息
像生命中发生的许许多多的事情
每日残存在我们的肌肤之上
我深信自己能捕捉到神奇的时刻
不可思议的蓝色眼睛
优雅地站在清晨的金色阳光里
曲线优美的长角渐渐靠近
流着口水的嘴巴
湿漉漉的鼻子
在长角温煦的眼睛里
看见了自己的倒影
像初夏的阳光
让人感到暖洋洋的
我深信自己能捕捉到神奇的时刻
取出胶卷时
却是一卷黑白胶卷
是这一路上
感受过的风景、故事、眼光
疯狂地用来抨击
生活中每一个糟糕的瞬间
将成为我们生活中
无法描述、无可替代的时刻

三月雨浓
万物苏

山顶积雪正在缓慢融化
流水声在冰盖下回响
水很冰很甜
让人瞬间清醒过来
春雨正在软软地降落
刚发芽的小叶子掺杂其中
细雨中向着花朵走去的人
衣襟上落满了花瓣的投影
被风簇拥着的三月
万物复苏
这样一个热闹的年轮
一切都在萌芽阶段
播种和收获不在同一季节
无论你是从三月开始播种
还是六月开始刨土浇水
三月播种的都将是收获

春风化雨

与2019级学子谈谈疫情期间如何自主学习

韩治国

18级学生已经返校开课了，19级学生还只能呆在家里上网课。19级学生不会觉得，怎么就我们这样倒霉，刚入校新鲜感还没过去就被“搁浅”？抗击疫情进入常态化，经过一段时间的网络学习后，是不是觉得自己的学习动机似乎越来越弱了？是否经常抵挡不住手机等电子产品的诱惑而放松学习？父母经常在耳边唠叨，自己有没有觉得厌烦了？网课老师布置了很多作业，有没有感觉越来越懒得做了？

今天，我们来谈谈这个问题。第一，认识问题。这次新冠肺炎疫情来势突然，来势汹汹，截止到5月底，全球确诊人数已经超过300万，死亡人数超过36万。中国抗击疫情取得阶段性胜利，暂时稳定，现在关注的是境外输入与无症状感染者。5月24日，全国两会期间，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在参加十三届全国人大三次会议湖北代表团审议时强调，要时刻绷紧疫情防控这根弦，慎终如始、再接再厉，持续抓好外防输入、内防反弹工作，决不能让来之不易的疫情防控成果前功尽弃。

这次疫情，是对我们国家治理体系和治理能力的一次大考，也是对中华文化的一次大考，同时也是对每一个中华儿女文化自信的一次大考。2020年3月15日，习近平总书记给北京大学援鄂医疗队全体“90后”党员回信，高度肯定广大青年在疫情防控斗争中的担当作为和展现的精神风貌，勉励广大青年“让青春在党和人民最需要的地方绽放绚丽之花”。党领导全国人民抗击疫情的火热实践及由此凝结而成的“抗疫精神”，是大学生思想政治教育因事而化的鲜活教材。

暂时稳定，不等于疫情消失或者说完全控制住了。目前，从中央到地方，各级政府高度重视，时刻警惕，时时防范。从学校来说，更是时刻绷紧疫情防控这根弦，为了返校学生的学习、生活和在家上网课学生的安全，学校制订了若干项规定，出台了许许多多的文件，开了不知多少次会议，校园内数不清有多少块宣传牌、多少幅横幅、多少条提醒标识，新设置了多少个洗手池。现在，学校与学院都安排了严格的值班制度，行政与教辅单位的领导和老师每天要到教学区为师生测体温，学院领导和老师每天晚上都要深入宿

舍，尤其是学工人员，几乎日夜不离守护着学生。对于返校学生，学校也有着很多严格的规定与限制，只能在校内“三点一线”，图书馆等公共场所还没开放。

对于继续在家上网课的19级学生，学校同样高度重视，各个职能部门经常组织管理人员与教师开会，交流信息，发现问题，及时调整战略战术。

黑格尔有句名言“存在即合理”。疫情是客观存在的，人类暂时无法消灭它，也不能完全抵制它。为了大家的安全，19级学子们，现在也只能委屈你们在家上网课。

第二，防控问题。在家学习的19级学子们，同样要做好防护措施，及时了解新冠病毒的科学知识，减少负面信息，做一些让自己开心的事，做些家务，共享与父母一起亲情时光，化解焦虑情绪。要学会强化自我生命观和健康卫生教育，培养自己尊重生命、爱惜生命的态度，自觉提升身体素质，养成良好的卫生和生活习惯。学会欣赏和热爱自己的生命，并尊重、关怀和欣赏他人的生命。通过慕课、网课平台等载体，学习与了解人与自然的和谐共处之道，充分认识到“人与自然是生命共同体”。要增强自己的生态文明和环境保护意识，尊重自然规律，保持敬畏之心，自觉保护野生动物，与大自然和谐相处。我们应该清楚，疫情可防可控，但是必须要祛除不合理的认知，有效缓解自己内心的恐慌、焦虑情绪。

第三，学习问题。这是最主要的问题。因为你们的身份是学生，学习就是你们的工作与任务。19级学子们，还记得去年的人学教育吗？校长、院长、老师、兄长都对你们说过，进入大学，你首先要做的第一件事就是审视自身，重新认识 and 定位自己，积极找寻自己内心的学习激情与创造力，摆脱中学阶段传统学习方式的依赖，从“被动学习”转向“自主学习”，将“要我学”转变为“我要学”，努力使自己成为一个乐学、爱学、善学、能学的大学生。

联合国教科文组织出版社的《学会生存》一书曾经提到：“未来的文盲不是不识字的人，而是没有学会怎么学习的人”。自主学习是指一个人不受外界环境干扰和影响，主动进行学习的一种学习方式，是大

学生必备的一种能力，更是一个人走向卓越的核心能力。自主学习能力涉及一个人的自我管理、生涯规划等能力，彼此相辅相成，相互促进，是水涨船高的关系，可助力一个人更清楚地认识事物，对自我、社会、国家有更深理解，进而准确校正自己的行为，正确看待学习与生活、理想与现实、中国与世界的关系。

新冠肺炎疫情的出现，让大多数人的生活节奏都被按下“暂停”键，让你们拥有了一个“超长版”的宅家学习期，如何更有意义的利用这段时间进行自主学习、提升自我，也应该成为我们共同思考和探索的方向。

首先，要明白学习的真正意义。通过疫情，大家应该更加意识到学好知识的重要性，也让我们懂得了知识不仅能更好地保护自己和家人，还能拯救千万条生命，更加深刻的意识到学习对于自己的真正意义。看到媒体的新闻报道，你难道不为白衣战士、解放军战士与社区工作人员的事迹所感动？难道没有激发你强烈的社会责任感和使命感？难道没有坚定你为中华民族伟大复兴而学习的信心？希望19级学子们在这段时间，静心静思，自我反思，自律，要充分利用居家学习时间，尽可能多地学习知识，充实自己。只有你真正学到知识，才能在危难时刻拯救自己和他人的性命，这方为学习的真正意义。

其次，要变被动学习为主动学习。“兴趣是最好的老师”。如果没有兴趣，就是被动学习，难免挂课逃课或者签到之后就去玩游戏。同学们要认真想想，自己的兴趣爱好何在？与专业课有什么联系？自己的理想到底是什么？现在应该怎么做？如果这些问题想通了，就可以从兴趣入手，做一些自己喜欢的事情，把枯燥的被动学习变成主动有趣的学习。课余，找一些与自己兴趣爱好相关的信息数据，例如相关的书籍、电影和纪录片，从而激发自己的学习动力。你会发现了解的知识越多，就越能激发你的学习兴趣，这样你的学习

也会变得主动轻松了

再次，要合理安排在家时间。自己给自己制定一份科学、规律的学习时间表，在保证网上专业课程学习的同时，尽可能把自己的时间排满。看书、练字、画画、弹琴、听音乐，适时运动，帮家长做家务，跟家长聊聊天……只有让自己的居家时间充实起来，让自由的灵魂充实起来，才不会有无端浪费生命之感。疫情之下，同学们要积极扩大互联网的正向效应，克服时间的碎片化，特别要避免沉迷于网络。在特殊时期，在新的学习空间学会学习、学会思考、学会批判、学会选择，最终形成预判趋势的洞察力，提升自己的自主学习能力，这是最好的选择。

疫情对于19级学子是一场考验，作为学生，安心在家学习就是对社会最大的贡献，也是对自己的负责。疫情之下，同学们要主动增强自主学习、自我教育的能力，将个人成长成才与民族复兴、国家发展结合起来，在全民抗“疫”这场没有硝烟的战争中养成良好的学习习惯，树立良好的行为品质，在担负时代责任与历史使命中坚持正确的价值导向，最终形成内省自我的卓越能力。

做到以上几点，疫情之后，重返校园，你会感觉你更成熟了，学会理性对待事物，可能你对学习、生活以至于人生有了更高层次的理解与感悟。

(作者系校党委委员、计算机学院党总支书记)

